

# 为实现高水平科技自立自强作出更大贡献

习近平总书记致中国工程院建院30周年的贺信激励广大工程科技工作者进一步投身科技强国建设

新华社记者 董瑞丰 张泉 温竞华

6月3日，在中国工程院建院30周年之际，习近平总书记发来贺信，向全院院士和广大工程科技工作者致以诚挚问候，强调为实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国作出新的更大贡献。

贺信饱含亲切关怀与殷切期望，在广大工程科技工作者中引发热烈反响。

习近平总书记在贺信中高屋建瓴指出，工程科技是推动人类社会发展的最重要引擎，这是对广大工程科技工作者的褒奖与勉励。中国工程院原副院长邬贺铨院士说，30年来，在党的坚强领导下，中国工程院团结凝聚院士和广大工程科技工作者，大力推动工程科技发展，不断攻克科技难关，创新成果举世瞩目。

汇聚一流创新人才、产出一流科技成果、贡献一流咨询建议、打造一流学术平台，广大工程院院士和工程科技工作者在为高水平科技自立自强而奋斗的进程中争当排头兵。

航空发动机是我国的重要体现，是国家科技实力和创新能力的重要体现，加快自主研制是工程科技工作者的使命担当。总书记的贺信让中国航空发动机集团有限公司副总经理向巧院士倍感自豪，近年来航空发动机研制战线的工程科技工作者牢记总书记嘱托，加快突破关键核心技术，初步探索出了一条自主创新发展的新路子，努力让中国的飞机用上更加强劲的中国心。

对标世界先进水平，中国工

面向人民生命健康，不能只靠二手甚至落伍的科技，一定要加强原创新技术，把关键核心技术牢牢掌握在自己手中。展望未来，程京信心满怀，守护好人民健康，要加强科技创新和产业创新的深度融合，让更多新技术、好技术及时用起来。

科学成就离不开精神支撑。习近平总书记在贺信中特别提到弘扬科学家精神，激励工程科技工作者为实现高水平科技自立自强接续奋斗。

坚持为国选题、为国立项、为国攻关。我们将把握世界科技发展大势，聚焦国家战略需求，继续系统性、针对性部署科技战略咨询项目，

认真组织开展科技评估与论证，努力建设世界一流科技智库。中国工程院

二局局长王振海说。

在新起点上，广大工程科技工作

者勇攀高峰。

不久前，中国船舶沪东中华LNG技术研究所所长王磊带领团队研发的中国第五代大型LNG运输船项目首制船“绿能瀛”号顺利交付，技术性能指标世界领先。

LNG运输船被誉为造船业皇冠上的明珠，未来我们还将持续开展科研攻关，有力推动船舶工业向高端化发展，加快实现我国从造船大国向造船强国的转变。王磊说。

时速400公里的CR450动车组样车预计今年内下线，相应的高铁线路、桥梁、隧道等也将实现技术创新，共同承载起更快的中国速度。

时不我待，只争朝夕，要让中国工程在国际铁路领域持续领跑。今年初荣获“国家卓越工程师”称号的中国铁道科学研究院集团有限公司首席研究员李平，正在带领团队打造运营速度更快、智能化水平更高的新一代智能高铁，为世界铁路智能化发展提供中国方案。

科学成就离不开精神支撑。习近平总书记在贺信中特别提到弘扬科学家精神，激励工程科技工作者为实现高水平科技自立自强接续奋斗。

人民英雄、国家荣誉称号获得者张伯礼院士深感使命光荣：站在新的历史起点上，我们应肩负历史责任，瞄准国之所需，更好弘扬科学家精神，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风，投身于国家科技创新事业，把论文写在祖国大地上。

（新华社北京6月3日电）



6月3日，工人在集大原高铁山阴南至应县西区间作业（无人机照片）。

当日，由中铁电气化局参建的集宁经大同至原平高速铁路（集大原高铁）首批接触线成功架设，标志着集大原高速铁路四电工程施工进入冲刺阶段。集大原高铁是我国“八纵八横”高速铁路网呼南通道的重要组成部分，预计2024年底具备通车条件。

新华社发（王世祺 摄）

## 集大原高铁首批接触线成功架设

# 世界首次！嫦娥六号携月背土特产启程回家

新华社北京6月4日电（温竞华、宋晨、蔡金曼）月背挖宝顺利结束，嫦娥六号启程回家！

6月4日7时38分，嫦娥六号上升器携带月球样品自月球背面起飞，随后成功进入预定环月轨道。嫦娥六号完成世界首次月球背面采样和起飞。

月球背面南极-艾特肯盆地，被公认为月球上最大、最古老、最深的盆地。在这里开展世界首次月球背面采样，对进一步认识月球意义重大。

6月2日至3日，嫦娥六号顺利完

成在月球背面南极-艾特肯盆地的智能快速采样，并将珍贵的月球背面样

品封装存放在上升器携带的贮存装置中，完成了这份宇宙快递的打包装箱。

从挖到取再到封装，一气呵成，干得漂亮！这源于敢为人先的创新设计。

挖宝主打快稳准。受限于月球背面中继通信时长，嫦娥六号采

用快速智能采样技术，将月面采样的

有效工作时间缩短至不到20个小时；同时，探测器经受住了月背温差考

验，克服了测控、光照、电源等难题，通过钻具钻取和机械臂表取两种方式，分别采集了月球样品。

取宝地一次看个够。嫦娥六号

着陆器配置的降落相机、全景相机、月壤结构探测仪、月球矿物光谱

分析仪等多种有效载荷正常开机，

服务月表形貌及矿物组分探测与研究、月球浅层结构探测、采样区地下月壤

结构分析等探测任务。这些火眼金睛不但能看清月球，还能看

明白月球。

月背之旅，拍照打卡不能少。着陆后，嫦娥六号着陆器和上升器组合体携带的摄影小车，自主

移动并成功拍摄回传着陆器和上升器合影。

做科研凸显国际范儿。嫦

娥六号着陆器携带的欧空局月表负

离子分析仪、法国月球氧气探测仪等国

际载荷工作正常，开展了相应科学探

测任务；安装在着陆器顶部的意大利激光角反射器成为月球背面可用于距离测量的位置控制点。中方和合作方科学家将共享科学数据，联合开展研究，产生更多成果。

挖宝完成后，起飞分三步走。

与嫦娥五号月面起飞相比，嫦

娥六号上升器月背起飞的工程实施难

度更大，在鹤桥二号上继星辅助下，

嫦娥六号上升器借助自身携带的特

殊敏感器实现自主定位、定姿。上升器

点火起飞后，先后经历垂直上升、姿

态调整和轨道射入三个阶段，顺利进

入了预定环月飞行轨道。后续，月球

样品将转移到返回器中，由返回器带

回地球。

还有这鲜艳的一抹红

表取完

成后，嫦娥六号着陆器携带的五星红

旗在月球背面成功展开。这是我国首

次在月球背面独立动态展示国旗。

中国红亦承载着人类的共同

梦想。祝愿嫦娥六号归途顺利，我们

在地球等你！

## 世界气象组织：

# 厄尔尼诺现结束迹象 拉尼娜或将回归

新华社日内瓦6月3日电（记者曾焱）世界气象组织3日发布最新预测说，2023年至2024年助推全球气温升高和极端天气事件的厄尔尼诺现象已显示出结束迹象，拉尼娜现象可能在今年晚些时候出现。

世界气象组织说，本次厄尔尼诺现象在2023年12月达到峰值，是有记录以来最强的5次厄尔尼诺现象之一。2024年7月至9月期间，出现拉

尼娜现象的可能性为60%；8月至11

月期间，这种可能性达到70%。

厄尔尼诺现象是自然发生的一种

与热带太平洋中部和东部海洋表面变

暖有关的气候模式。拉尼娜现象则与

之相反，与热带太平洋中部和东部海

洋表面变冷有关。拉尼娜现象常出现

在强厄尔尼诺现象之后，两种现象都

与一些地区的持续干旱、洪水等自然

灾害相关。

世界气象组织指出，虽然厄尔尼诺现象即将结束，但这并不意味着长期气候变化的暂停，受温室气体影响，地球将持续变暖。

该组织还表示，尽管受到2020年至2023年初多年拉尼娜现象的冷却影响，过去9年仍是全球有记录以来最热的时期。由于大气中存在额外热量和水分，极端天气仍会持续出现。

尼拉尼现象的可能

性为60%；8月至11

月期间，这种可能

性达到70%。

厄尔尼诺现象是自然发生的一种

与热带太平洋中部和东部海洋表面变

暖有关的气候模式。拉尼娜现象则与

之相反，与热带太平洋中部和东部海

洋表面变冷有关。拉尼娜现象常出现

在强厄尔尼诺现象之后，两种现象都

与一些地区的持续干旱、洪水等自然

灾害相关。

## 中央第五生态环保督察组向湖南交办第二十六批信访件

（2024年6月3日8时-6月3日20时）



6月4日，中央第五生态环境保护督察组向湖南交办群众信访举报件137件（来电举报92件，来信举报45件，含重点件3件）。其中，涉及张家

界的交办群众信访举报件2件（重点件0件）。

第一批至第二十六批，张家界累计收到举报件83件（其中重点件9件）。

按区域分布为：慈利县49件（其中重点件6件），永定区25件（其中重点件2件），桑植县9件（其中重点件1件）。

从生态环境问题类型来看，累计

涉及大气类问题最多，占29.20%，其次是涉生态类、水类、其它类、噪音类、土壤类、辐射类等，分别占23.89%、22.12%、11.50%、8.85%、3.54%、0.88%。

所有举报件均已及时转交相关地区和部门处理。环境信访交办件的办理情况将按照相关要求反馈到督察组，整改和处理情况会及时向社会公开。

## 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

（张家界市第十七批 2024年5月26日）

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	责任人被处理情况
11	D3HN202405250059	慈利县龙潭河镇新桥村有一个大型养猪场，污水直排进龙潭河流。	张家界市	群众身边的生态环境问题	经调查核实，反映问题基本属实。新桥村养猪场实际指的慈利东方希望畜牧有限公司富现代化生猪养殖项目。该项目配套建有一座日处理能力500立方米的污水处理站，经过处理后的废水用于周边农田灌溉施肥。经调查，进入河流的污水是企业在粪污收集、暂存、处理过程中渗漏污水。	基本属实	消除污染，依法查处环境违法行为，做好周边群众解释工作。	处理情况：1.切断污染源，治理受污染的水体。2.对河流地下水出漏点安装监控。3.持续开展污染源源头排查。整改情况：1.慈利县已成立工作专班，制定了整改方案。2.第三方专业公司正协助、指导养殖场对存在的问题进行全面排查。3.对涉嫌环境违法行为已立案调查。	未办结 无
13	D3HN202405250049	慈利县高峰土家族乡龙潭村，该村八组组长2023年毁坏生态公益林20亩。	张家界市	群众身边的生态环境问题	经调查核实，反映问题部分属实。八组组长2023年毁坏生态公益林，经林业专业技术人员鉴定，毁坏林地面积为0.1833公顷(2.82亩)。	部分属实	扎实做好群众沟通解释工作，加强日常巡查，防止再次发生违法现象。	处理情况：县林业局委托高峰土家族乡人民政府于2023年4月21日已对违法使用林地当事人崔某进行了林业行政处罚，罚款(慈林罚决字[2023]第26-04号)，崔某已缴纳罚款，并按要求恢复了植被。整改情况：进一步加强日常巡查，依法依规做好林地监管工作，保护生态环境不受破坏。	已办结 无
89	X3HN202405250039	张家界市继隆手袋有限公司无任何排污登记凭证、无生态环境保护资质证明、将生产后的污染物未经任何处理直排，严重影响居民生活质量。请求对该公司违法排污行为追究处理。	张家界市	群众身边的生态环境问题	经调查核实，反映问题部分属实。1.张家界市继隆手袋有限公司无任何排污登记凭证、无生态环境保护资质证明、将生产后的污染物未经任何处理直排，严重影响居民生活质量。请求对该公司违法排污行为追究处理。	部分属实	企业完成排污登记，做好周边群众解释工作。	处理情况：1.慈利县接石岩手袋加工厂尽快按规定完成登记。2.要求两家企业严格按照排污许可登记管理要求完善并正常运行污染防治设施，确保达标排放。整改情况：慈利县接石岩手袋加工厂于2024年5月30日在全国排污许可管理信息平台进行了登记（登记编号：91430821MA4TE1NEE1X001Z），慈利县接石岩手袋加工厂未进行排污登记。2.生产污染物未经处理直排不属实。两家公司生产废布边角料统一运至布料生产厂家回收利用，废水经三级化粪池处理后浇灌菜地，未对周边环境产生影响。	已办结 无

## 崛起，正撑起中国发展版图的脊梁

在合肥声谷，对着鼠标发出语音指令，一份表达简练、配色简约的简历随即生成；依托讯飞超脑平台和讯飞星火大模型，AI扫描机器人能识别复杂语音和手势指令，说哪扫哪、指哪扫哪。